
Protokoll der Pfarrgemeinderatssitzung vom 19.10.2006, 20.00 Uhr,  
 
 
 
 

Sitzungspunkte 
 

Geistliche Besinnung:  
Wurde wie geplant von Frau Hildebrand gehalten. Da die nächste PGR Sitzung am 16.11. 
mit einem Gottesdienst beginnt, ist keine geistliche Besinnung vorgesehen. 
 

Protokoll letzte Sitzung:  
Das Protokoll der letzten Sitzung am 21.09.06 wurde ohne Beanstandungen verabschiedet. 
 

Bericht Kinder- Jugendarbeit:  
Da Frau Schwiderski wegen Umzug verhindert war, berichtete Frau Bark von einem 
Nachtreffen der Teilnehmer des Zeltlagers. In gemütlicher Runde wurden dort gedrehte 
Filme gezeigt. Zum neuen Zeltlager im nächsten Jahr können ab sofort Anmeldungen 
erfolgen. Auch wenn der finanzielle Beitrag diesmal etwas höher ausfallen wird, liegt er im 
Vergleich mit solchen Veranstaltungen anderer Gemeinden immer noch vergleichsweise 
niedrig. 
 

Rückblicke:  
Frau Bark stellte die Ergebnisse der Befragung „Altes neu beleben“ vor. Den meisten 
Zuspruch erhielten: lateinische Messen, Rorate Messen und Rosenkranzgebete. Beim 
Ausländerfest herrschte super Wetter, es kamen viele Leute, positiv angemerkt wurde das 
Fehlen von „Bierleichen“. Der Glaubenskurs fand auch seinen Abschluss. Wie Pfarrer 
Guttmann berichtete, fand er auch über die Gemeindegrenzen hinweg große 
Aufmerksamkeit. In Kürze wird ein Buch mit den Referaten erscheinen. Eine 
Wiederaufnahme wäre in 2-3 Jahren sinnvoll. Die Tage im Kloster Herstelle fanden mit 11 
Teilnehmern in harmonischer Runde statt. Der Pfarrer wird mit den Teilnehmern eine Fahrt 
nach Assisi unternehmen. Auch der Tiersegnungsgottesdienst fand positive Resonanz und 
soll alljährlich wiederholt werden. Die Jubiläumsfeier des Kindergartens war eine „runde 
Sache“. Die Kandidaten der PGR/KV Wahl haben sich der Gemeinde vorgestellt. In 
Abstimmung mit den betroffenen Pfarrern können auch externe Gemeindemitglieder bei uns 
an der Wahl teilnehmen und umgekehrt. 
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Zukünftige Veranstaltungen:  
• Am Allerheiligenfest (01.11.) findet ein kath. Gottesdienst mit evang. Beteiligung 

statt. Pastor Durst wird die Predigt halten. 
• Am 01.11. werden die Gräber in Bönningstedt und am 05.11. in Quickborn gesegnet. 
• Am Wahlsonntag, dem 05.11. beginnt um 17:00 Uhr die öffentliche Auszählung der 

Wählerstimmen im Gemeindehaus mit anschließender kleiner Feier. 
• Am 09.11. (jeder 2. Donnerstag im Monat) beginnt wieder die Veranstaltungsreihe 

Kirchenmusikkreis durch Herrn Ronke. 
• Die Martinsfeier mit anschließendem Umzug beginnt am 10.11. um 17:00 Uhr in der 

evang. Kirche und anschließend zieht der Martinsumzug von dort zur kath. Kirche. 
Die Organisation liegt für unsere Gemeinde bei Frau Schwiderski. 

• Der diesjährige Tag der Senioren findet am 12.11. statt. 
• Zur Gründung eines neuen Familienkreises lädt der Pfarrer junge Familien ein, die in 

den letzten Jahren Kinder in unserer Gemeinde haben taufen lassen. Familie Artmann 
wird auf einer Informationsveranstaltung am 29.11. von Ihren Erfahrungen mit dem 
bereits bestehenden Familienkreis berichten. 

• Die Gestaltung der Vitrine im Gemeindehaus wird zwischen Hr. Artmann,  
Fr. Martens und Fr. Schmaltz abgesprochen, die jeweils einen Schlüssel erhalten. 

 

Reflexion PGR-Arbeit 2001-2006: Es wurde kurz über die kontinuierliche Arbeit des PGR 
gesprochen, Arbeit an Aktualia, aber auch der Frustration, die im Zusammenhang mit der 
Gemeindezusammenlegung und der Stiftung aufkam. Auf der nächsten Sitzung im 
November soll die Übergabe an den neuen PGR stattfinden. Hierbei wird auch die 
Vorbereitung der Klausurtagung in Parchim nächstes Jahr zu besprechen sein. 
 

Bericht KV: Frau Straßberger verlas das Protokoll der letzten KV Sitzung. 
 

Verschiedenes: Der nächste Weltgebetstag der Frauen im nächsten Jahr wird unter dem 
Motto „Paraguay“ stehen. Frau Martens steht als Beraterin in unserer Gemeinde zur 
Verfügung. 
 
Die Pfarrgemeinderatssitzung endete um 22:30 Uhr. 
Die nächste Sitzung beginnt am 19.11.2006 um 19:30 Uhr mit einem Gottesdienst in der 

Kirche. 
 
Quickborn, den 29.10.2006 
 
Das Protokoll fertigte in Vertretung: 
Bernd-Roland Eufinger 


